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Planul lui Koerber.
Representanţii industriei din 

Austria s’au întrunit alaltăerî în 
fiena la un Congres. Au luat parte 
a acest congres şi representanţii gu
vernului în frunte cu ministru-preşe- 
inte Dr. Koerber. După-ce preşe 
inteJe alianţei industriaşilor aus- 
riací a salutat adunarea íórte nu
meros cercetată şi după-ce s’a con
stituit biroul aclamându-se preşe- 
inte tot şeful alianţei industriaşilor 

austriacï, d-l I. Pastrée, acesta şî-a 
linut discursul seu de deschidere.

Preşedintele a arătat în acest 
iscurs, că Austria se află economi- 

cesce într’o stare de stagnaţiune şi 
cjis, că una din căuşele principale 

ale acestei stagnări sunt luptele crân
cene dintre naţiuni şi confesiuni. In
dustriaşii —  cjise el — nu mai pot 
se stea pasiv! în faţa acestei stări 
de lucruri ; ei trebue së stărue aşi 
căştiga influenţa politică, ce le corn- 
pete. Ei, industriaşii tuturor naţiu
nilor, sunt tot-déuna gata a lupta şi 
a aduce jertfe pentru drepturile po
porului lor, pretind înse, ca luptele 
naţionale şi Ae drept public se fiă 
purtate şi terminate pe lângă res
pectarea aşezămintelor constituţio 
cala

Aceste declaraţiunî, făcute în 
numele industriaşilor, au pregătit të- 
rêmul pentru discursul, ce avea se-l 
ţină ministru-preşedinte Koerber, care 
imediat după enunciaţiunea preşe
dintelui a luat cuvêntul. E  caracte
ristic, că Koerber şî*a ales tocmai 
congresul industriaşilor pentru a-şî 
desfăşura părerile sale asupra situa- 
ţiunei politice. El a ţinut un discurs, 
care echivalâză în importanţa sa cu 
dvosaraţiunile sale făcute înaintea 
parlamentului.

Koerber a mărturisit, că s’a în
şelat în presupunerea sa, că marile 
interese economice ale imperiului 
vor contribui a apropia partidele po
litice şi a micşora efectele stricációse 
ale certelor şi luptelor politice inte- 
rióre. Guvernul s’a străduit a fi mij
locitorul între partide pentru a face 
posibilă o lucrare priinciosă pe té
ten parlamentar. Dér nu i-a succes 
pănă acum a dobêndi acest résul
tat asigurând tot-odată interesele eco- 
nomice. A urmat o obstrucţiune 
lungă, care a împedecat orî-ce lu
crare roditóre. Acésta, cjiee, este un 
tablou întristător, fiind-că nu se trac- 
tézá de mai puţin, decât de esistenţa 
stărilor constituţionale.

Ministru-preşedinte trăgând con- 
clusiunile sale a şi ameninţat, cji' 
cênd, că un parlament, care, fără se 
creeze cevaşî causézá numai chel- 
tuelî poporaţiunei, face ca constitu
ţia së devină pentru acésta un lucru 
indiferent şi uu astfel de parlament 
póte së facă de lipsă o decisiune 
asupra întrebării, décá binele statu
lui şi al popórelor sale nu pretinde 
ud scut mai bun, decât acela, ce l’a 
dat pănă acuma constituţia şi acti
vitatea în parlament.

Ou alte cuvinte şetul guvernului 
pune alternativa : ori se póte ca vii
torul parlament së funcţioneze re

gulat, avénd o majoritate covîrşitbre 
prin care sé se paraliseze orî-ce ob
strucţiune ; orî va urma absolutismul 
cu paragraful 14. Guvernul — c}*86 
el —  tinde a-şî avé partida sa, care 
se facă posibilă o lucrare rodnică 
parlamentară. Tóté partidele, car! 
voesc acésta, sunt la olaltă „parti
dele nóstre“. Cestiunile naţionale se 
pot resolva numai pe cale legală şi 
guvernul nu se va abate dela a- 
césta cale.

Cebii au pretins o satisfacţiă 
pentru ordonanţele de limbă desfi
inţate. D-l Koerber le réspunde acum 
prin declararea de mai sus, că nu le 
póte da o astfel de satisfacţiă printr’o 
mesură deosebită.

Discursul acesta conţine aşa-d0r 
la adresa Cehilor provocarea de a 
căuta satisfacerea grava minelor lor 
numai pe calea strict parlamentară 
şi de a nu-şî mai basa speranţele 
pe concesiuni şi ordonanţe separate.

Ministru-preşedinte iese astfel 
din neutralitatea, ce a observat’o 
pănă acum în mod minuţios şi ia 
ârăşî posiţiă hotărîtă pentru crearea 
unei majorităţi aşa numită „de 
muncă' , pe care ar avé se se razime 
în viitorul „Reichsrath4. Germanilor, 
firesce, le convine acésta, pentru-că
o astfel de majoritate ar fi îndreptată 
în contra Cehilor, pe carî i-ar isola 
cu totul —  o încercare, ce s’a făcut 
înainte de amânarea parlamentului, 
dér fără succes. Cehii la rendül lor 
trebue se fiă fórte nemulţumiţi cu 
noua enunciaţiune a lui Koerber tă
cută în toiul mişcării electorale.

Situaţiunea nu se îmbunătăţesce 
printr’asta cu nimic. Se scie numai 
acum, că Koerber vré sé încerce cu 
noul „Reichsrat“ ceea-ce n’a cutezat 
a încerca cu cel vechiü, când i-s’au 
oferit ocasiunea.

Altă întrebare este, firesce, că 
óre va avé ei tăria şi energia de a 
duce la sfârşit acest program, orî 
că va fi altul chiămat a desnoda în
tr’un fel crisa.

eflux şi o armare a stabilirei succesiunei 
la tron, oare s’a întâmplat faţă cu Austria44. 
Aoéstá propunere a surprins fórte neplăout 
pe Ooloman Szeli. — Din partea fraoţiunei 
ugroniste a vorbit oontra proiectului L. 
ffollo.

Desbaterea s’a continuat eri.

Contra liturgiei maghiare. Sub
titlul acesta oficiósa „Pol. Ert.“ se plânge 
amar, că. acum şi Rutenii s’au făout „duş
mani ai liturgiei maghiare“ şi protestézá şi 
lucreză pe faţă în contra éi. O f0iă rutână 
are chiar „índrásnéla** sé acuse faimósa 
„oomisiune regnicolarău a „Maghiarilor gr. 
oat.“ de ereticism şi pretinde, oa ea sé fia  
desfiinţată etc. Faţă de acésta „Pol. E rt.u 
provocă numita oomisiune ső dea răspunsul 
ouvenit şi se respingă acusaţiunile „nepatrio- 
tioeu, oăcl dór’ totă suflarea maghiară este 
pe partea ei. — Daţi numai înainte, voi- 
niooşilor, oăol tot mai mult vé veţi face 
de rîs.

Convocarea congresului biseri
cesc sârbesc gr. or. „Magyarorszag* 
pretinde a sci, oă guvernul ungureso a făout 
cunosout patriarohului BrankovicJ, oă e în
voit a faoe propunere Maiestăţii Sale 
pentru a se convoca oongresul bisericesc.

Înainte de oonvooarea congresului se 
vor face însă paşi, ca afacerea Zmejano- 
vicI-BranoovicI, din a căreia causă şi con
gresul din urmă a fost întrerupt, să fiă 
exolusă din desbaterile oongresului, astfel, 
ca decursul neted al aoeluia să fiă asigurat.

D ieta  u n g ară  a început alaltăerî 
desbaterea proiectului de lege privitor la 
căsătoria moştenitorului de tron. Diu partea 
fraoţiunei Kossuth-Eöfcvös a partidei inde
pendente a vorbit Franoiso Kossuth încer- 
cându-se a arăta, că legile de casă ale 
Habsburgilor nu pot fi normative pentru 
Ungaria. El 4̂ 8e> proiectul de lege nu 
este vătămător numai pentru soţia moşte
nitorului de tron, ci şi pentru Ungaria, 
fiind-eă tinde a codifica o disposiţiune, care j 
din punct de vedere constituţional nu este 
numai íngrijitóre, dér şi periculosă. — 
După Kossuth a vorbit în numele partiriei 
poporale catolioe contele Ioan Zichy. El 
declara, oă partida sa se plécft înaintea ju 
rământului făcut de archiduoele moştenitor 
şi primesce proiectul de lege, de află nece
sară şi înarticularea enunoiaţiunei, ce a 
făcut’o Szilagyi D. ea preşedinte al comi- 
siunei justiţiare. Enunciaţiunea acésta 4i80> 
oă ordinea succesiunei la tron în Ungaria 
„atât cu privire la originea, oât şi la con
diţiile şi cuprinsul ei este pe deplin inde
pendentă, şi orî-ce cestiunl, cari ating 
acésta, sunt a-se judeca conform aoelor or
dine ; astfel ea (succesiunea) nu este un

Koerber despre situaţia din Austria.

In congresul industriaşilor aus
triac!, care s’a deschis alaltăerî în 
Viena, a luat parte şi ministru-pre
şedinte Koerber. Aici a ţinut un dis
curs, vorbind şi despre situaţia din 
Austria. El c[ise cam urm atórele:

— Guvernul vré un stat constituţional, 
care să lucreze ou sîrguinţă şi ou forţă 
deplină. Tote partidele, oarî voeso acésta, 
formézá împreună partida nóstrS. E  regre
tabil, oă la noi nu tóté partidele voeso 
aplanarea diferenţelor. Unii îşi pun inte
resele lor mai pe eus de tote. Guvernul a 
dovedit însă prin proiectele sale de limbă, 
oât de mult ţine sémá de sentimentul na
ţional. Sciţi, că s’a început obstrucţiunea, 
care era îndreptată mai ales contra unor 
măsuri, cari se luaseră înainte de a-se face 
proiectele de limbă şi voia o vindecare 
fără parlament. Guvernul însă stă pe basa 
legii şi orede, că cestiunile de naţionalitate 
nu se pot resolva, decât prin lege.

Cu cât situaţia va fi mai critică, ou 
atât este mai necesar, ca guvernul sé stea 
la nivelul legii, care singură póte oferi o 
perspectivă clară. Din punctul acesta de 
vedere privim şi obstruoţiunea, care a ză
dărnicit orl-oe lucrare. Este un tablou sgu- 
duitor acesta. O’o astfel de atitudine par
lamentul nu numai oă se va desarma pe 
sine, oi va scurma şi pământul în oare îşi 
are rădăcina. O constituţia tînără are cea 
mai sigură garanţiâ şi scut într’un parla
ment, care scie să oreeze. Ea devine însă 
un lucru indiferent printr’un parlament, 
oare în loc de a crea ceva, aruncă neîn
cetat asupra poporaţiunei cheltuell zadar
nice. Indată-oe lupta dintre partide sgudue 
basele statului, orî-ce guvern are datoria

de a i-se opune şi de a apăra basele sta
tului.

Koerber asigura în fine, că la reînoirea 
tarifului vamal şi a convenţiunilor comer
ciale, guvernul va ţină sâmă de neoesităţile 
produoţiunei austriaoe.

Imperialismul în Anglia.
pilele trecute ministrul coloniilor en- 

glese Chamberlain a ţinut un discurs politio 
important la un banohet. El 4 ‘8e îutre 
altele:

„Suntem imperialişti şi am adus la tă
cere pe cei, oarî să tem de mărirea nóstrft. 
Astătjf, însfîrşit, democraţia englesă îşi dă 
sémá de întinderea şi de perspectiva ma
relui imperiu oare ne aparţine.

„Gândiţi-vă, d-lor: este vorba de un 
imperiü cum n’a mai fost pe lume. Gândiţi-vă 
la suprafaţa sa: o mare parte din suprafaţa 
globului. Gândiţi-vă la populaţia sa : cu
prinde 400 de milióne de suflete; aprópe 
tóté rassele de glob sunt representate. Gân
diţi-vă la infinita varietate a producţiunilor 
sale: nu este nimic neoesar, util séu plă
cut omului, şi oare să nu se producă sub 
umbra drapelului engles.

După oe face, cu o remarcabilă eloc
venţă apologia imperialismului, d-l Cham
berlain termină 4icend 'că cele două-spre- 
4eoe luni ce au treout, au văcjut năseendu-se 
un imperiu nou.

„Imperiul de astăzi nu este numai im
periu Engliterei, ci imperiul aprópe al în
tregii lumi. Étá opera imperialismului! D0că 
asemenea progrese au fost făcute numai 
în aşa puţin timp, să nădăşduim, oă viito
rul va vedé îndeplinindu-se altele şi mai 
marl.“

*
In urma acestui discurs prin coloniile 

englese s'a inaugurat mişcarea de a oferi 
reginei Viotoria titlul de „împărătâsa impe
riului britanic®

I ir t i^ e r  în F r a n c ia .
Sub aoest titlu, (Jiarul nLibre Faroleu 

publică uu remarcabil artioul datorit lui 
Ed. Drumont. Îîtă câte-va pasage din acest 
articol :

„In momentele de faţă, Kriiger oâlă- 
toresoe pe vasul „Gelderlandu, al cărui nume 
(Ţâra aurului) îi vorbesoe de patria absentă.

Peste două săptămâni, el va călca pe 
pământul franoes, peste două săptămâni, 
toţi Francesii vor regreta, că nu pot fi 
în Marsilia pentru a aclama cu tot entu- 
siasmul lor, din tot sufletul lor pe gloriosul 
învinsu.

„Intr’o interesantă broşură „la France 
et le Transvaalw, jpublioată de „comitetul 
de aoţiune al tineri mei franoeseu pentru a 
sărbători sosirea marelui bătrân, văd tote 
partidele unindu-se pentru a-şl exprima 
acelaşi sentiment de profundă indiguare 
oontra lacomei şi brutalei ferocităţi a An
gliei; pentru a-şl esprima arcfătorea şi sim
patica admiraţiune pentru vitejia celor două 
republici sud-afrieane. A trebuit puţin timp 
pentru a se oreea acâstă unanimitate14.

Luând apoi în bătae de joc strigătul 
de alarmă ai lui Cornily, redactor la „F i- 
garou şi oare oăuta să ameninţe, că pri
mirea, ce se pregătesoe lui Kriiger va su
păra pe Anglia, autorul artieulului sus citat 
trece la epoca după răsboiul din 1870 şi
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•rată, oă Francesii, cari aveau motive se- 
rióse d© a boioota’,produsele germane, n’au 
făcut’o. Din contră, ohiar din aoea cp în* 
cepe invazia berei germane.

„Francesii oarl logioeşte ar fi trebuit, 
după. umilirile din anul trecut, să aibă. o 
ură de nesuferit pentru tot ce venia din 
Germania, au suportat pe Germania sub 
tóté formele".

„In tóté epooile istoriei naţiunile pu- 
ternioe şi de temut au fost naţiuni prospere 
şi se póte prea bine ci*06» că activitatea 
comercială, oa şi cea intelectuală e o con
secinţă logică a forţei şi sănătăţei unui 
popor“.

„Trebue só credem, că Marsiliezii vor 
profita de sosirea lui Kriiger pentru a in
sulta drapelul britanic şi a sparge feres
trele oonsulatului engles?

„Am fi cei dintáiü, carî am blama 
acest lucru, dér stăruim a crede, că Fran- 
oesii au dreptul de a face ce vor acasă la 
ei şi de a aclama oeea-oe le pare bun.

„Afirmăm, oă Francia ar comite 
nu numai o laşitate, dér o prostiă, nepri
mind cu tot entusiasmul, cu totă căldura 
sufletului pe augustul bátran oare vine în 
Europa spre a oăuta sprijin pentru patria 
lui asasinată."

SCIK1LE DSLKL
— 19 Octomvrie v.

Juraméntul recruţilor. Astăcjî (1 Nov. 
n.) şi-au reinoit reoruţii dela tóté trupele 
garnisónei din loc jurământul de fidelitate j 
cătră Majestatea Sa monarchul. Acestui act 
de importanţă pentru soldaţii recruţi i-a 
premers serviciul divin oficiat în diferitele 
biserici, la care au asistat ostaşii de res
pectiva confesiune în număr complet. Os
taşii de confesiunea greco-orientală au 
umplut cu desăvârşire biserioa română a 
Sf. Adormiri din Braşov-Cetate, în care a 
celebrat s-ta liturgiă părintele capelan mi
litar Nicolau Fizeşianu, care după cântarea 
pricesnei a rostit la adresa recruţilor o cu
vântare bine simţită, ascultată cu atenţiune 
încordată de cătră cei presenţi, despresân- 
ţenia şi însemnătatea jurământului, îndem- 
nându-i la credinţă nestrămutată cătră 
Domnitor şi cătră Augusta casă Domnitóre, 
care însuşire a fost tot-deuna o virtute stră
lucită a poporului român din acostă ţâră 
şi însufleţindu-i ou provocarea la brava 
purtare a înaintaşilor dovedită de nenumă- 
rate-orl atât în timp de pace, cât şi pe 
câmpul de résboiü,la asemenea purtare şi la 
asemenea împlinire conseienţiosă adatorin- 
ţelor militare. După. finirea serviciilor di
vine, ostaşii au fost conduşi în casarmele 
lor, unde apoi recruţii în grupe după na
ţionalitate au depus jurământul de credinţă 
înaintea comandanţilor în limba maternă 
şi ou acest act s’a terminat frumósa ser
bare militară de astăzi, care va rămâne 
de sigur în vie memoriă noilor şi tinerilor 
ostaşi.

Cassele de economii poştale şi ad
ministraţia. Despre viceşpanul Sándor 
Ianos din comitatul Târnavei-mici se scrie, 
oă a pus în practioă o modalitate cu totul 
nouă de administrare a banilor publici, care 
promite a fi forte avantagi0să atât din punctul 
de vedere al simplificărei administraţiei, cât 
şi din acela al asigurărei depunerii bani
lor publici. Inoirea acesta constă în aoeea, 
oă administrarea banilor publici a încre- 
dinţat’o oasselor poştale. Pe calea acósta 
banii publici ai comitatului, cum şi alţi 
bani, ca cei pentru diferitele pedepse nu 
vor mai sta la solgăbirăul, dându-i acestuia 
prea mult lucru, având de-a purta registre 
separate pentru fiă-eare. Fişpanul din vorbă 
a şi introdus în comitatul Târnavei-mici 
acéstá inovaţtune.

Importul de vite din România.
După o telegramă din Yiena, în urma în- 
trunirei ţinută de măcelarii de-acolo cu 
privire la cestiunea scumpirei cărnei, o co- 
misiune se va presenta guvernului, cerând, 
ca să se deschidă graniţele pentru impor- 
taţia de vite din România, singurul mijloo 
spre a ieftini preţul cărnei.

Atentat contra lui Loubet? „Le 
Nouvelliste de Lyontt a anunţat arestarea 
făcută, aoum câte-va c}ile, la gara Orange, 
în persóna unui luorător electrician numit 
Conturier, care era purtător de planuri şi 
documente, stabilind un plan de atentat în 
contra lui Loubet. piarul adaugă, oă 
Couturier a făcut mărturisiri oomplete ; el 
a deolarat, oă se duce la Paris séu la Lyon, 
unde are de gând sô aştepte momentul 
propice al atentatului. Se scie, că Lou
bet trebuia së facă de curând o câlëtorià 
la Lyon şi Couturier voia së profite de 
acéstâ ocasie. Poliţia din Paris fiind în- 
soiinţată, Hamard, sub-şef al siguranţei, 
a sosit la Oranj e, unde a făcut o anchetă. 
Instrucţiuni severa au fost trimise la frun- 
tariă, cu privire la anarohiştii, oari trebue 
së ia parte la complot. Agenţi au fost 
trimişi în diferite direcţiuni pentru a su- 
praveghia pe unii anarohişti reputaţi pri- 
mejdioşi. „Agenţia Havas“ adaugă, că 
aoéstà soire nu este încă oonfirmată, dér 
prefeotura poliţiei din Paris deolară scirea 
(Jiarului din Lyon oa absolut neesaotă. Con
turier nu este acusat decât de furt; el a 
povestit un complot imaginar, ca să-şi dea 
importanţă. In tot caşul Hamard n’a pă
răsit Parisul.

Archidncele Francise Ferdinand va
sosi în 4 Noemvrie n. în Becicherecul-mare, 
în cel mai strict incognito. De-acolo va 
pleca la Ecïca, unde va fi óspele contelui 
Harnonoourt.

Càlétoria părechei regale italiene. 
Visita, pe oare p^rechia regală italiană tre
buia së o facă la Viena nu se va mai face 
căci nu s’a putut combina reîntorcerea 
visitei împăratului Francisc Iosif la Roma, 
din causa Vaticanului. Regele şi Regina 
Italiei se vor duce numai la Berlin, Lon
dra şi Petersburg.

Graţierile din Serbia. O telegramă 
sosită din Belgrad anunţă, că colonelului 
Nikoliei i-s’a redat pensia, ér Giuricï a fost 
făcut din nou preot. Se scie, că amândoi 
fuseseră condamnaţi în procesul pentru 
complotul contra ex-regelui Milan şi aoum 
în urmă graţiaţi de regele Alexandru.

Esplodarea unei fabrice. In New- 
York s’a întâmplat Luni o mare nenorocire. 
In fabrica de droguerie şi chimiă a firmei 
„Tarant & Compu s’a produs o mare es- 
plosiă, în urma căreia fabrica íntrégá şi 
apertinenţele au luat foc. După primele 
sciri ar fi fost omorîţi 150 muncitori.

Descoperirea unui tenorist. Intr’o 
mănăstire din Malaga s’a descoperit un no
vice dotat cu o voce de tenor estra-ordi- 
nară. El se numesoe Josa Lara Ortîz şi e 
de origine din Consuegra. Se crede, că va 
deveni un al doilea Gayarré.

Nouă operă musi^ală. Celebrul com- 
positor Goldmark a terminat de curând 
douë acte din noua sa operă Godz von 
Berlichingen, luată după drama lui Goethe. 
Mai având de scris încă douë acte, se crede, 
că prima representaţiă nu va puté fi decât 
în 1902.

Cutremur, pilele trecute a fost în 
republica Venezuela *  un mare cutremur de 
pământ. Capitala republicei Caracas a fost 
total nimicită prin cutremur. Mai mult de 
30 de ómeni au pierit sub ruinele edifi
ciilor.

Corona polonă. Din Danzig so- 
sesce o scira aprópe de necrezut. In co
muna Rensk din Prusia sudică, spune o te
legramă, s’a aflat ooróna regelui polon 
aflată ascunsă în păretele unui veehiü cas
tel. Castelul Rensk înainte a fost al fami
liei Odalinsky. Acum e în proprietatea lui 
Nilcsiszky.

Călăul în Sătmar. Din Sătmar se 
scrie, că înainte ou vre-o douë cfile a sosit 
acolo călăul Mihai Buli cu doué ajutore ale 
sale. Scopul mergerei lui la Sătmar este së 
esecute pe faimosul ucigaş Papp Beîa, a 
cărui petiţiă de graţiare a fost respinsă de 
curând de cătră Majestatea Sa. Baîi n’a 
mai fost la Sătmar de când a esecutat prin 
strangulare pe tâlharul ucigaş Franz Pal.

Comereiul României cu Austro- 
Ungaria. Mişoarea totală a comerţului Ro
mâniei ou Austro-Ungaria în anul 1899 a 
fost evaluată după datele statisticei ofi
ciale române la suma de 134,115, 654 lei 
în scădere ou 60,792,127 lei taţă cu valorea 
oomerciului diu anul 1898.

Importul anului 1899 a atins în oan- 
tităţi oifra de 228,548 tone, representând 
28,9 i  la sută din total; âr în valori 
95,671,659 lei său 28,71 la sută din total.

Esportul se cifrăză în cantităţi cu 
297,056 tone, representând 22,84 la sntă 
din total, 6r în valori cu 38,443,995 lei 
său 25,78 la sută din total.

Resultatele anului 1899 sunt atât la 
import cât şi la export superiore mijlociei 
anilor 1860—1894, d£r inferi6re mijlociei 
celor din urmă cinei ani.

In oeea-oe privesce mărfurile, este de 
observat, că scăderea afacerilor din 1899 a 
atms tote articulele importate din Austro- 
Ungana; totuşi acostă ţ6ră a vândut în 
anul 1899 artioule de categoria materiilor 
textile şi industriilor derivate pentru 
27,474,946 Iei, metale şi fabrieaţiunl me
talice pentru 23,263,489 lei, materii şi pro
duse chimice pentru 5,664.009 lei, coloniale 
şi fruote meridionale pentru 5,624,912 lei, 
în acostă din urmă categoriă, zahărul ra
finat figurăză pentru 2,816.899 lei.

Laexport se noteză următorele articole: 
porumb pentru 7,236,274 lei, grâu pentru 
4,396,876 Iei, petrol pentru 3,315,094 lei, 
lânuri pentru 2,112,233 lei, animale vii 
numai pentru 355,249 lei, piei pentru 
1,290,925, lemnăriă şi industrii deriv, pentru 
3,763,624 lei.

La categoria produselor alimentare 
se noteză exportul de ouă, care s’a urcat la 
1,845,824 lei şi al peştelui, oare a dat 
1,605,317 lei.

Premiile Academiei.
In sesiunea generală din 1901, Aca

demia Română va decerne următorele 
premii:

Premiul Princesa Alina Ştirbei pen
tru cea mai bună scriere în limba română 
despre: „Principiile morale şi oreştinescl, 
de carî trebue să se conducă părinţii în 
educaţiunea oopiilor lor“. Acâstă scriere 
va arăta în mod metodic legile morale, cari 
trebuesc să conducă pe om în viaţă şi mij- 
locele ce trebue întrebuinţate de părinţi 
şi de cresoătorl, pentru ca germenii senti
mentelor morale să fie desvoltaţi şi întăriţi 
treptat în inima copiilor, pentru ca voinţa 
acestora să fie îndrumată ou constanţă spre 
tot ce e bun şi virtuos.

Premiul aoesta este de 8500 Ui. Scrie
rea trebue să aibă minimum 30 eoîe.

Premiul statului Eliade Rădulescu7 de 
5000 lei, celei mai bune lucrări scrisă în 
limba română asupra următorului subiect: 
Studiu comparativ asupra dialectelor şi sub
dialectelor române.

Premiul Adamache de 5000 lei, celei 
mai bune lucrări scrisă în limba română 
asupra următorului subiect: „Domnia lui 
Ştefan cel Mara“.

Premiul G. San-Marin în suma de 
2000 lei, celei mai bune lucrări scrisă în 
limba română asupra următorul ai subiect: 
„Consideraţiuni asupra oomerciului Româ
niei cu ţările străine, atât la Orient, cât şi 
la Occident, începând cu secolul X V I pănă 
în anii din urmău.

Termenul presentării manuscriselor la 
concurs este pănâ la 1 Sept. 1901.

Slin A fr ica  sadica.
Din Freyburg primesce Agenţia „Reu- 

terK următorele :
Burii devin tot mai cutezători în dis

trictul acesta. Ei au de gând să împresure 
oraşul. La 20 miluri de aici se (află patru 
lagăre de Buri bine întărite.

*
Corespondentul din Trftnsvaal al unui 

(Jiar engles, resumézà astfel situaţiunea :
„Autorităţile englese sunt limitate în 

oraşe; Burii domină câmpia. Cei 200 mii 
de omeni de ceri dispun Euglesii, sunt im

potenţi în oontra „guerrileior". Este ei 
totul necesar a-se recurge la mésuri et 
treme, adecă a ocupa principalele oraşef 
linii ferate şi apoi a aplica în restul ţării 
sistemul de absolută devastare, ştergând dt 
pe suprafaţa pămeutului satele şi fermei», 
distrugând recolte şi vite, spre a lua Bl 
rilor orî-ce mijloo de subsistenţă. Se voij 
puté apoi compensa cei păgubiţi, cândtof 
se vor fi predat. Asta va fi mai puţin di 
sastruos, decât, răsboiul actual, care, dupi 
calculele cele mai modeste, costă oel puţii
10 miliőne de franci pe 4*-

*
piarul 1)Novostiu din Petersburg scrî  

oă preşedintele Kriiger, înainte de a se în 
barca pentru Europa, a trimis câte o serié 
Ţarului, împăratului Wilhelm şi preşedit 
telui republicei franoese Loubet, esplioân 
motivele cari l’au silit să părăsâscă Trani 
vaalul. El se rogă de a i-se acorda o &« 
dienţă, când va fi în Europa.

*

In împrejurimele Machadodorpidui \ 
tren engles plin cu bolnavi şi răniţi, a foi 
oprit de Buri, cari au silit detaşamenii 
engles să le cedeze trenul gol.

Evenimentele din China.
Pe când, după soiri din Peki»2', au 

basadorii se sfătuesc între sine asupra cot 
diţiunilor de pace, din Shanghai primesei 
„LoJcalanzeigeru informaţiuni îngrijitore asii' 
pra situaţiunel.

Se 4ice anume, că situaţia devine dit 
di în cji mai critică. Văduva împerăt^săi 
numit pe Buchijuan guvernor militar în n 
lea Yang-tse ou soop de a provoca încur
cături şi de a ofensa puterile. Noul guvernor 
a adunat în jurul său pe toţi conducători 
de Boxeri, cari abia aşteptă să transplan
teze mişcarea în valea Yang-tse şi în pro
vinciile sudice. Afară de a«6sta Buchijwiil 
a primit ordinul să stdroă banî câţi 78 
pută mai mulţi şi să distribue fuucţimfl 
privaţilor pe bani scumpi. El mai este în
să rc in a t se o r g a u i s e z e  a rm a ta  î; 
valea Yang-tse ş\ să provadâ curtea din 
Singanfu cu victualii şi banî.

Un mandarin din Shanghai a primit
o sorisore dela principele Tuan, care spune, 
că curtea chinesă îşi pregătesce planurile 
ou mare grijă, că dinastia va eşi victorioşi 
şi că toţi străinii vor fi estirpaţl.

*
O telegramă din Berlin anunţă, cftgu. 

vernul rusesc a răspuns la convenţia get. 
mano-englesă. Ei dic'», oă convenţia m 
schimbă în general situaţiunea. Rusia pri 
mesce principiul „uşei deschiseu, fiindci 
politica acesta nu atinge convenţiunile m  
tente şi status quo în China. Rnsia primesc» 
si al doilea punct din oonvenţiă, fiind-oăţi 
ea şi-a luat ca principiu inviolabilitatea t& 
ritoriului chines. Ce privesce punctul al trei 
lea din convenţiă, în care e vorbs de sen 
tirea intereselor germano-englese la cai 
când o a treia putere ar voi să facă cucerir 
teritoriale în China, Rusia avisăză la nott 
ei diu 25 August şi declară, oă ea îşi » 
croi atitudinea conform împrejurărilor.

Se crede, că şi guvernul frances n 
da acelaşi răspuns.

*
„Central NewsM dă soirea, că trupele 

chinese au învins pe Boxeri în provincii 
Yang-tse, ucidend două mii dintre ei.

Boxerii din Pa^ting-fu, când au vSdot, 
că trupele internaţionale se apropriă, an 
t rît de păr pe misionari pănă la Sinan,

Preotul j'aylor, cei cinci fii ai s§i şi 
nevasta lui, au fost arşi de vii. De asem* 
ţ]ea şi preotul Hodgc împreună cu nevastn 
lui. Multe femei au fost pângărite. Misi 
Griegs fu legată de un steip şi era aprope 
a ii decapitată, când un şef boxer o tM 
cu sine, pângărind’o.

MuJr.î străini fugiţi au fo-*t predat!de 
trapele regulate Boxerilor, care i-au ucis 
în oribile torturi.

Vaporul „Perseverauceu a fost atacai 
de piraţi între Houg*Kong şi Macao şi 
jefuit.

*
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j I  Corespondentul Agenţiei nReuter“ a 
.■intervievat pe prinţul Su, oare a însoţit 
11cartea imperială în fuga ei la Tagen-fu şi
i floare a’a înapoiat la Peking. După. prinţul
i jSa oei 8000 de soIdaţT care însoţeau ourtea 
lan comis în timpul călătoriei, prădări, omo*
■ rari şi violenţe de tot felul, ei au furat 
Ichiar provisiunile curţei. Cea mai mare 
jdesordine domnea la Tí?gen-fu. Impérátésa 
flg’a plâns în contra celor care au pus’o 
lîntr’o astfel de situaţie. încercarea de a
■ forma un fe! de guvern n’a isbutit.
fl împăratul ar fi preferit să rămână la
■ Peking, sub proteoţia aliaţilor, dér nu sa
■ dat nici o ascultare dorinţelor lui. Prinţul
■ Su a adaugat, oă împăratul şi Impérátésa 
Iar fi dispuşi să se înăpoieze la Peking, dér 
le f t  se tem de aliaţi.

I C o n v o c a r e .
I  In legătură cu cerculariuî venerabi- 
llului oonsistoriu arohidiecsan dto 13 Sept. 
1900 Nr. 8448 şcol. aduc la cuuosoinţa tu
turor învăţătorilor (şi învăţătorelor) defini
tivi, provisorî şi suplinitori d’a cercul Bra
şovului, compus din protopresbiteratele Bra
şov, Bran şi Treiscaune.

Că conferenţa învăţătorâsoă, oonvo- 
oată prin cerculariuî amintit, conform or- 
dinelui posterior dto 12 Octomvrie Nr. 
9248 şcol. nu se va ţinâ în 21, 22 şi 23 
Octomvrie, ci Luni în 23, Marţi în 24 şi 
Mercurl în 25 Octomvrie v. a. c., îu sala cea 
mare a gimnastului român ortodox din loo, 
după următorul program :

Luni în 23 Octomvrie. 1) La 9 6re a. 
m. se va celebra îu biserica Sfântului Ni- 
oolae din Scheiü Chemarea Duohului sfânt 
şi parastas întru pomenire* fericiţilor în 
Domnul: Andrei, Emanuil, Mirou şi a în
văţătorilor răposaţi din amintitele tr*i pro- 
topres-biteratB. 2) Deschiderea conferenţei 
şi constituirea ei. 3) învăţătorul loan Suciu 
din Braşov-Tocile v& ţinea prima lecţie prac
tică din limba română ou elevii dm mul 
Í de şcolă. 4) La 2 ore p. m. înv. loan 
Toma din Hărman va ţi n é  ud  discurs teo
retic despre frutnseţ* limbei române.

Marţi în 24 Octomvrie. 1) La 8 óre a. 
m. înv. Maria Bogdan din Braşov va ţin0 
a doua lecţie practică din limba română 
ca elevii din anul II. de şcolă. 2) La 10 óre 
a. m. înv. Aurol Popovkî din Satulung (Să- 
oele) va. ţinea a treia lecţie practică din 
limba română cu elevii din anul III. de 
şcola. 3) La 2 óre p. m. continuarea dis
cuţiei din anul trecut asupra temei dată 
de ven. consistoriu: „Ce observări, even
tual ce defect s’a ivit în praxă ou privire 
la planul de învăţământ cuprins îu partea 
XIII §§ 95—99 al normativului scoiar, vo 
tat df* sinodul arehidiecesan în sesiunea anu
lui 1882“. — La ordinea ddei: Materialul din 
limba română pentru anul V. do şcolă.

Miercuri in 25 Octomvrie. 1) La 8 ore 
a. m. îuv. Nico;ae Bér mu din Braşov va 
tiné a patra lecţie practică din limba ro
mană cu elevii din anul al IV. lep. de şcolă.

I 2) L=i 10 óre a. m. înv. Nicolae Oncea se
nior va tiné a cincea lecţie practică din 
limba română ca elevii dm anul V. şi VI. 
de scólfi. 3̂  La 2 óre p. m. oontiuuarea 
discuţiei asupra, normaţi vului şooiar.

Constat, că lecţiile practice sa ţin cu 
elevii din anul respectiv fiind de faţă şi 
celalalte despărţăminte şi că după fie-care 
discurs teoretio membrii îşi fac observările 
critice, apoi cu majoritate de voturi se 
enunţă conclusul conferenţei.

\ Braşov, în 15 O îtomvrie 1900.

Dr. Vasilie Sciftu, 
ootnisar consist.

Concurs.
Comitetul „ Asociaţiunei pentru spri

jinirea învăţăceilor şi sodalilor români din 
Braşovu escrie concurs cu terminul pănă 
la 15 Decemvre n. c. pentru împărţirea a
o doae ajutore de câte 150 corone la măiestrii 
începători din orl-ce branjă, cari au des- 
ciiis în Braşov în decursul acestui an o 
meseriă de sine stătătore, seu vor deschide 
pănă la espirarea termin ului prevedut în 
acest concurs.

Cei-ce vor reflecta la vr’unul dintre 
aceste ajutore, vor ave a-şi trimite petiţiu- 
nile lor instruite în sensul acestui concurs.

Din şedinţa comitetului „Asociaţiunei

pentru sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor 
români din Braşovu ţinută la 12 Oct. n. 1900.

loan Socaciu, I. Dariu,
preşedinte. secretar.

V A R I E T A T E .
Panoram ele. La jsfîrşitul secuiului 

trecut, pe la 1785, un tînăr pictor din Edim- 
burg, cu numele de Robert Barker, urmă
rit de creditorii săi, fù arestat şi închis 
pentru datorii. Carcera în care se afla, era 
în sub-sol şi luminată de o ferestrue practi
cată vertical în tavan la intersecţiunea zi
dului. Lumina, că4ând de-alungul acestui 
zid, ajungea pănă la sol într’o parte situată 
sub deschizătură.

Mult timp tînărul Barker nu observâ 
modul cum lumina isbea în zid ; însă într’o 
di, stând sub feréstrá spre a ceti o scri- 
sóre şi aplicând fóia de hârtiă pe partea 
luminată a zidului, se mira de chipul cum 
îi apărea la lumina acésta. Efectul îi pSrù 
aşa de estra-ordinar, oă ’şi promise, odată 
liber, de a lumina de sus tablouri de inarî 
dimensiuni. Principiul panoramelor a fost 
astfel descoperit.

Germain Bapst arată într’o broşură 
acéstá origine a panoramelor şi modul cum 
ele s’au desvoltat, răspândindu-ae pretutin
deni şi ajungênd a produce une ori, ca la 
Esposiţia dela Paris de aouma, adevărate 
oapo-d’opere de artă. Indată-ce Barker scăpa 
din ínohisóre, hotărît cum sunt Englesii, îşi 
puse ideia în aplicare. Obţinu, un brevet 
de invenţiuna la 1787. Dapă cinci ani apăru, 
în Leicesier prima panoramă: „Flota en- 
gleséscá dinaintea Portsmuthului şi a insu 
lei Wightu. Rotonda, ce conţinea acéstá 
pânză, n'avea decât 16 picióre înălţime şi 
45 ca diametru, ceea-ce a^I ar părea lu
cru copilăresc; dér publicul da năvală, fórte 
curios şi interesant. La fie-eare sése luni, 
Barker, oare făcea repede averp, îşi schimba 
tabloul. El dădu succesiv o „Vedere a Lon- 
dreiu, o „Bătăliă nava!ău, „Băile dela Brigh- 
telmsfcowu, „împrejurimile dela Windsorw, 
„Bătălia delà Abukir“. etc.

Cum erau stabilite panoramele lui 
Barker? Am spus, că se construia o ro
tundă cu acoperemânt conic şi care lăsa 
së între lumina. Ia oe privesce publicul, 
el stătea pe o platformă, având ca supra- 
elevaţiune jumătate din înălţimea edificiu
lui însuşi. Acâstă platformă e menţinută ia 
óre care distanţă dela pânză, unde obiec- 
teie sunt representate după regulele unei 
perspective oombinate cu abilitate. Spre 
a aduce spectatorul din afară pănă la plat
formă, îl conduceau Iprin ooridóre întune 
có;*e, aşa că el în trecerea acésta perdea 
noţiunea luminei. Când o regăsea, în totă 
spiendórea, avea îndată visiunea depărtă
rii, a câmpiei, ori a mărei imense.

Pânza e aplioată cu un capăt pe un 
cerc de lernn şi înfăşurată cu capătul de 
jos pe o bară de fer, care o ţine întinsă. 
Totuşi preseotă la mijloc o umflătură con
vexă, care nu constitue un desantavaj, oi 
produce tonuri, cari ajută pespectiva.

Panorama e o pictură circulară. Ochiul 
spectatorului, aşezat ia centru şi cuprin
zând tot orisontul său, nu întâinesce, decât 
tabloul. Vederea nu permite omului a ju
deca de mărimi şi distanţe, decât prin oom- 
paraţiune. Când esaminăm un tablou cât de 
mure să fie, cadrul ne slugesce de punct de 
reounóscere, care ne vestesce, că n’avem a 
face cu natura, ci cu o reproducere a ei. 
Décá suprimi cadrul, obiectele de prin pre- 
jur, punctul de reounóscere îţi lipsesce şi 
ai ilusiunea realităţii natúréi.

Acest* este principiul panoramelor. 
In Francia le-a introdus americanul Ful- 
ton, care se asocia cu James Thayer, la
17 Frimar anul VIII. Primele panorame 
fură aşacj&te pe bulevardul Montmartre şi 
oonsistau din două cupole.

In prima era o vedere a Parisului, în 
a doua „Evacuarea Tulonului de cătră En- 
giesi la 1793“. Modul de eclaraj (iluminare) 
al acestor panorame era fórte defectuos ; 
ele nu puteau fi visitate, decât pe vreme 
bună şi cu sóre.

Napoleon visita panoramele la 1810 şi 
se gândi îndată eă profite de acéstá inven- 
ţiune pentru a şi popularisa victoriile. El 
însăroinâ un architect să-i facă planul a 
opt rotunde, cari trebuiau së fie clădite la 
Champs-Elysées. Tablourile representând 
bătăliile dm timpul imperiului şi al Revo
luţionai, aveau să fie duse în tóté provin
ciile. Evenimentele dela 1812 împedecară 
realisarea asestui plan.

Panoramele au fost perfecţionate după 
1831 de Bonton şi Duguerre. Ele au fost 
mult gustate îu timpul lui Napoleon III, 
şi după căderea acestuia pictori mari ca 
Neuville, Détaille, Gervex, Dumoulin, etc., 
s’au servit de ele spre a redeştepta patrio
tismul Franoesilor prin tablouri, ce repre- 
sentau faptele eroice ale soldaţilor france*!.

]£tă cum se lucrâză ac}I:
Se fac urai întâiă mai multe schiţe. 

Se esecută detaliile într’o mulţime de studii 
separate. Apoi se picteză o pânză cu în
treg tabloul, având a c êcea parte din mă
rimea definitivă. Acâstă machetă e apoi îm
părţită în mici pătrate de 15 — 20 centi
metri, care sunt fotografiate.

Pătratele fotografiiate sunt proectate 
pe pânza cea mare printr’o laternă magică, 
care le măresce de d°ee-orl.

Aparatul proeotor rămâne pe loc, cât 
timp le trebue ajutorelor pictorului oa să 
însemneze cu creionul liniile, ce s’au înti
părit pe planul pânzei. Astfel se face de- 
8emnul în întregul lui.

Rămâne pictatul. Artistul comandă la 
mai mulţi pictori de al doilea ordin dife
ritele părţi; unuia marea, altuia arborii, 
etc., după specialitatea lor. El îi suprave- 
gheză numai şi dă ici colea indicaţiunî. E 
un şef de orchestră. („Const.u)

ULTIME SCI HI.
Budapesta, 31 Octomvrie. La des- 

baterea din cameră asupra declara- 
ţiunei moştenitorului de tron, a luat 
cuvéntul ministru-preşedinte Coloman 
Szeli. Mare mişcare a produs enun- 
ciatiunea ministrului, că dnpă pă
rerea lui soţia archiducelui Franciac 
Ferdinand nu póte fi nici-odată re
gină a Ungariei; şi asta nu pentru- 
că nu ar voi „naţiunea“, der pentru- 
că îi stau în cale piedecî, pe cari în- 
su-şî bărbatul seu le-a recunoscut. L a  
finea vorbirei Col. Szeli respinge 
amandamentul propus de contele I. 
Zichy.

—  La finea şedinţei deputatul 
Endrey G-y. adreséza lui Col. Szeli o 
interpelaţia in cestiunea aplicării legii 
despre maghiarisarea numelor de co
mune şi alte localităţi. Intréba, de 
ce guvernul întârejie cu aplicarea legii, 
ce mesurî a luat pentru esecutarea 
ei şi are de gând s’o pună în apli
care corespuncjetor „intereselor de 
stat şi naţionale maghiare ?u

Mostar, 31 Octo mvrie. L a  fron
tiera montenegrină o patrulă de cinci 
soldaţi austro-ungari a fost atacată 
de soldaţi montenegrini, cari au tre
cut graniţa. Iscându-se o luptă des
perată, dintre montenegrini a căcfut 
un locotenent şi doi caporali, ér doi 
infanterişti din patrula austro-ungară 
au fost grav răniţi.

Londra, 31 Octomvrie. Se ves- 
tesce din Shanghai lui „D ailyN ew su, 
că 4iarele chinese anunţa, că nego- 
ciaţiunile pentru pace sunt pe cale 
bună; între alte condiţiuni, puterile 
propun o indemnitate de 400 milióne 
de taeli, deţinerea perpetuă a prin
ţului Tuan şi íntórcerea împeratului 
la Peking. Se c|ice, ca Li-Hung-Ciang 
consideră aceste condiţiuni ca accep
tabile.

s i  i  % m  i i  &  !•.
D esfiinţarea batistelor de buzu

nar. In „Revue d’Hygiéne et de police sa- 
nitaireu doctorul Guyot atrage atenţiunea 
periculului, pe care-1 presenfă batista oa 
mijloc de molipsire a diferitelor bolî. Dr. 
Guyot propune desfiinţarea actualelor batiste 
şi înlocuirea lor prin batiste de hârtiă, des
tinate să fie arse după-ce au fost între
buinţate. In loc de a pune scuipători pu
blice pe strade şi în tóté localurile, unde 
se adună lume multă, autorul propune să 
se pună un soiü de cutii, după un model, 
pe care l’a şi făcut deja, şi în c*re se póte 
băga lesne batista de hârtiă, er aparatul 
nu se infeotézá pănă ce se nimicesc batis 
tele. De-asupra acestui aparat stă un dis
tribuitor gratuit de batiste de hârtiă. Apa
ratul, printr’un procedeu fórte simplu, se 
póte lesne curăţi.

D in  lume. In China nu esistă crimă 
mai mare ca aceea, când cineva profaneză 
mormântul. Când s’a construit primul tren, 
care trebuia să fiă condus pe lângă un 
cimitir, drumul trebui să se construéscá de
parte pe de margini, ca nu cumva trenul 
se atingă oimiternl.

— Astronomii afirmă, oă în spaţul 
gol al lumii se află 77 milióne de oomeţl.

— In China se află de douë*4eoï da 
ori mai mult fân, deoât în Europa şi se 
lucrézá atât de uşor, încât se vinde ou oâte 
50 centime tona.

— Marele mur chines e olădit cu 211 
ani înainte de Christos.

— In Noua Zeelandă s’au produs dela 
1842 pănă aoum oincl milióne funţl aur.

N ici după mórte n u  s’a despăr
ţit de soţia sa . Ionatan Reed din Brooklin 
a fost un cetăţân bogat. Soţia sa a murit 
înainte cu cinci ani şi când era pe patul 
de mórte a promis cu jurământ soţiei sale, 
că el nici după mórte nu se va despărţi 
de ea. S’a şi ţinut de jurământ. Reed adecă 
a clădit îu Evergreen Cemebryb un edi
ficiu, care constă din o singură odaiă. La
o parte a odăii se află două saroofagii de 
metal. Intr’unul s’au depus osămintele so
ţiei sale, ér celalalt e gătit pentru Reed 
însuşi. De-asupra ambelor sarcofagii se în
tinde un covor brodat cu fire de argint. 
Lângă oosciugurl sunt nisoe cutii, în cari se 
pástrézá corespondenţele din timpul când 
erau miri şi obiectele favorite als răposa
tei. Odaia de înmormântare e fin şi ou 
gust arangiată. In ea se află un pat co
mod, o canapea ca masă, scaune şi alte 
mobile. Reed fórte arare-orî părăsesce acéstá 
odaiă, oare altmintrelea face o neplăcută 
impresiă, dér şi atunci numai pentru câte
va óre. La început a întâmpinat mari greu
tăţi, deóre-ce poliţia nu i-a permis să lo- 
ouésoá în cimiter. In fine totuşi ’i s’a per
mis, pentru-ca să-şi potă tiné jurământul, 
că nici după mórte nu se va despărţi de ea.

Pentru ce n u  locuesc om eni în  
lu n ă?  La întrebarea acésta a răspuns de 
curând unul dintre prisonierii buri de pe 
insula Ceylon. Bëtrànul luptător, care a 
primit în bătăliă mulţime de răni, se află 
de present în spital, unde dimpreună cu 
alţi mai mulţi luptători bolna?!, stă sub 
oura unui medio tînăr engles. Medicul, care 
e un om glumeţ, într’o di puse bătrânului 
bur întrebarea, décá a auc|it el vre-odata, 
că în lună locuesc omeni? — „Nu se póte, 
d leu, răspunse rësboinicul. — „Şi pentru 
ce nu s’ar pnté?tf — „Pentru-că în caşul, 
când de fapt în lună ar puté looui omeni, 
Euglesii deja de mult ar fi încercat să-i 
scótá afară de pe moşiile loru.

„Căte stele sunt pe c e r iü ? u Mare
şalul rus Suwaroff avea obiceiul së pună 
ómenilor săi întrebări, prin cari să-i aducă 
în încurcătură. Intr’o sérá gerósá a lunei 
Ianuarie, preoum numai în Rusia se pome- 
nesoe, se apropia de o sentinelă şi o în
trebă : „Câte stele sunt pe ceriü ?u Solda
tul fără surprindere răspunse într’un ton 
liniştit: „Aştéptă puţin, d le mareşal; în- 
dată-ţl voiü spune !“ Dnpă acésta începù 
soldatul să numere : „Una, douë, trei etc.tt 
Când ajunse cu număratul pănă la o sută, 
mareşalul Suwaroff, oare era vânăt de frig, 
4ise, oă deja scie câte stele sunt şi infor- 
mându se de numele sentinelei, dispăru, ér 
cfiua următore îl avansa la gradul de sub- 
oiicer.

L ite r a tu r ă .
Noţiuni de JEconomia Vitelor, 

preţi6sa scriere economică a d-lui I. St. 
Furtuna, ediţiunea a treia cu 137 ilustra- 
ţiunl şi 224 pag. Opul acesta nu se ocupă 
numai ou vitele, ci ou tot ce privesce o 
bună gospodăria, începând dela boi, cai, 
oi, capre, porci, măgari, şi aşa pe rând 
pănă la cel dm urmă puifl de găină, gâscă, 
curcă, raţă, ba merge chiar pănă la ouă 
arătând şi acestea cum se păstrâză, oarl 
sunt mai bune etc. Acest op economic scris 
cu multă cunosoinţă de causă şi forte bo
gat in cuprins, a fost premiat de Societa
tea centrală de agricultură din România şi 
e aprobat de ministerial român al cultelor 
şi iustrucţiunei publice pentru sco!e!e şi 
pentru bibloteoile poporale. Se pote procura 
şi dela Tipografia „A. Mureşianuu cu 2 cor. 
plus 10 bani porto.)

Proprietar: Űr. Murs! Murtşhm*. 

Redactor responsabil: Bregoriu Mawr.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu" 
din B raşo v,

se pot procura urmàtôrele cărţi :

S c r ie r i  l i te r a r e  p en tru  popor.
„ C a r a c te r e  m o r a l e , esemple şi [sen

tinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
pórelor vechi şi moderne“ de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acestă carte (de 
aprópe 400 pag.) o comoră nespus de pre
ţios ă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 36.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

„ C a rte  p e n tr u  to ţ i“, întocmită după 
ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 40 bani (plus 5 b. porto).

L e g e n d e  s éu  B a s m e l e  llo rr i f in i lo r  
adunat© din gura poporului de neuitatul 
tul P. Ispirescu. Format 8° de 400 pag. 
Preţul 1 fl. 70 cr. . (cu posta 1 fl. 80.)

Ţ>ilele lu i  M es ia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I con
ţine 632 pag. şi costă numai fl. —.75 cr. 

Er tom Ii are 508 pag. şi costă 70 cr. 
întregul op fi. 1.45 cr. (francat fl. 1*60 cr.)

S ă p ă to r u l  d e  b a n i , comediă în trei 
acte localisată de A. bopt>. Se recomandă 
mai ales pentru cei ce vréu sé jóce teatru. 
Preţul 12 cr. . . .  (prin postă 14 cr.)

V iéţ a  d u p ă  m é r t e , seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor trecétóre, 
de 1. P. Ediţia II. Preţul fl. —.50 cr. 
(Cu posta 55 cr).

N o p ţi d e  i e r n ă ,  novele pentru popor 
de Ge.orqe Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul 60 cr. 
(cu posta 65 cr.)

Ţ^igatiii, schiţă istorică lucrată pen
tru petrecere după mai mulţi autori, de 
cunoscutul nostru scriitor I. P. Reteganul. 
Preţul 50 cr. (cu posta 55 cr).

M e r in d e  d e la  ş co lă , séu învăţături 
dentru popor, de Dr. G. Popa. Preţul 60 cr. 
(cu postă 70 cr.)

P o v e ş t i le  B ă n a t u lu i , este o carte 
mare ou poveşti din Bănat, de G. Cătană, 
împărţită în 3 tomuri. . . Preţul 65 cr. 
(cu posta 70 cr.)

M u sa  S o m eş a n ă , poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de Iulm Bognarm- 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

B u c h e tu l, culegere de cântări bă- 
fcrânesci şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul ‘26 cr. (cu porto 28 cr.)

D r a c u l , novelă de V. R. Hutiresa*. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şertă. Preţul 10 cr. (cu porto 12 cr.)

L i r a  B ih o r u lu i ,”o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antonin 
Pop. Preţul 20 cr. . . (cu porto 23 cr.)

12  ă  c h iu i tu r i  d e  c a r î  s t r ig ă  f e 
c i o r i i  în  jo c f  de I. P. Reteganul. Pr. 12 cr. 
cu porto 16 cr.

O p şa g u r i, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. P. Re'eganul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 40 cr. (-j- p. 5 cr.)

D in  trecu tu l S i lv a n ie i f  legende de 
V. Russu. Conţine 170 pag. Preţul. 30 cr. 
era la început 1 fl., acum (cu porto 35 cr.)

V iv ia , s éu  B is e r ic a , d in  C a r ta  
g in e , naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. Julia Dragoş. Preţul 70 cr. 
(-j- & cr. poito).

„P reo tu l d in  JŞ foien i“, naraţiune is
torică din vécul nos ru, scrisă de Arghiro- 
barbu. Preţul 10 er. (-j- 2 cr. porto.)

P ă r in te le  N ic o la e ,  schiţă din viâţa 
preoţilor de G. Simu. Pr. 30 cr. -f- 3 cr.porto).

P o e s i i  de V. R. Buticescu. Preţul era 
la început 1 fl. 20 cr., acum numai 60 cr. 
(cu posta 70 cr.)

F e l i c i t ă r i  în poesii şi prosă la anul 
nou, nascerei şi diua numelui, precum 
şi vorbiri la diferite ocasiunl şcolastice, de 
G. Simu. Preţul 20 cr. (cu posta 22 cr.).

Car t ea  S ă t e a n u lu i , de Emanuel Pă 
râeanu. Conţine mai multe novela poporale, 
scrise în stil fórte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(cu posta 50 cr.)

S u sp in  ş i  z im b ir e , poesii şi prosă, 
de A. Pop. Preţul 40 cr. (cu porto 43 cr.)

l i î s e t e  ş i  z im bete , de T. V. Gheaja. 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi povestiri 
glumeţe. Preţul 30 cr. (cu posta 35 cr.)

„ C o n s id e r a ţ iu n i  is t o r ic e  a s u p r a  
a s o c ia ţ iu n i i  p o p ó r e lo r  şi aplicaţiuuea 
lor la naţiunea nostrâ de loan Clinciu profe
sor în Bucurescî. Preţul 1 fl., (-J-5 cr. prt.

„A m icu l b u n a, colecţiune de lectură 
solidâtore de caracter în direcţiune rdi 
giosă-morală, tradusă de prepositul capitu- 
lar loan Papiu. Preţul 10 cr. (-J- 2 cr. porto.)

S c r ie r i  eco n o m ice .
P e n tr u  e c o n o m ii  d e  v ite  este de 

nepreţuit folos marele şi valorosul op Zoo 
technia séu cultura generală şi specială a
v i t e l o r ,  de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcola superioră din Bucurescî. 
„Zootechniau este partea a treia din „Ma
nual de agriculturău al d-lui Maior ,  care a 
fost atât de călduros apreţiat din partea 
întregei presse române şi premiat şi din 
partea Academiei Române; ea cuprinde 
779 pag. format mare 4°, cu 225 figuri şi 
costă 8 cor. (cu posta recom. 8 cor. 50 b.)

PARTEA I. a M a n u a l u l u i :  Agro- 
logia séu „Agricultura generală* 524 pag.
Preţul â 5 cor., (cu posta rec. 5 cor. 50 b.)

PARTEA II. ^Fitotechnia4* séu „cul
tura specială a pUntelur14 cu 611 pag. şi 202 
figuri. Pr. 8 cor., (cu posta rec. 8 cor. 50 b.)

„ C a r tea  P lu g a r i lo r (i séu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea viteioru etc. scrisă de loan 
Georgescu. Form. 8° 90 pag. costă 25 
( -{- 3 cr. porto).

cr.

„ M E R C U R "
Casă de bancă, şi de schimb, societate pe acţiî 

in Budapesta,
numai IV, Yâczi-utcza 37

( c a s a ,  p r o p r i e ) .

La prima tragere a
VIL LOTERIE de clasă r. ung.
iff* în 15 şi 16 Novembre “H i

re co m a n d ă m  a  vend su cce s
x a . V L a ^ Q . e r i l e  a ş e z a i

între 70,000 şi 99.000 care le avem
la disposiţie sp re  alegere.

l , o  s  t t  i r  î :  -a p
întregi . 12 eordne | un pătrar . 3.— corone 
jumetftţî . 6  „ I o optima . 1.50 „

A viso  ! Losurile renoite şi suma câştigurilor se trimite franco. — 
Comande cu rambursă cî;stă porto duplu, de aceea să se 

1137 evite — Comande să se f  .oă cu mandat postai. 3

C ursul la b u rsa  din Viena.
Din Bl Octomvre n. 1900.

Renta ung. de aur 4 % ......................114.60
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 90.15 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4% %  . 119.60 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4 % %  98.35 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.75 
Bonuri rurale ungare 4%  . . . .  91 70 
Bonuiî rurale croate-slavone . . . 92.50
Impr. ung. cu p r e m ii ..................... 163.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.50
Renta de argint austr......................... 97.20
Renta de hârtie austr..........................96.95
Renta de aur austr...............................114.50
LosurI din 1860..................................... 132.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.88 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 651.—

Ac îi de-ale B&ncei austr. de credit. 652.50
Napoleondori.........................................19.21
M&rci imperiale germane . . .  . 117.65
London vista....................................... 140.65
Paris v i s t a ..........................................95.921/,
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 98.10 
Note i t a l ie n e ......................................90.70

Cursul pieţei B raşov.
Din 1 Novembre 1900.

Bancnota rom. Cump. 
Argint român. Cump. 
Napoleond’orl. Cump. 
Gralbeni Cump.
Ruble Rusesc! Cump. 
Mărci germane Cump. 
Lire turcescl Cump.

18.88 Vênd.
18.60 Vend. 
19.16 Vênd. 
11.30 Vênd.

127.— Vênd.
58.60 Vênd.
10.60 Vênd.

18.97
18.70
19.20
11.40

Scris. fone. Albina 5°/0 100.— Vênd. 101.

^  0  O  R  4  f f i

A. Mureşianu
B r a ş o v , T erg u l In a lu i .Vr. 3 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta orî-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT Ş I COLORÏ.

C Ă R Ţ I  DE SC'IINŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T ’C J T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITÁ

D IFERITE FORMATE.

PROGRAMEELEGAÎTTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI SE Ш 1

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN COLORÏ.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî

B I L ^ i Î y C r E Î .

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Pouvcz-f’c, in  tetă măzinu'a.

7 â B 2H  C okSBdIA LB ,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

j i  RESTAURANTE.

P B E p I -C n M Ţ E  ŞI DIYERSE 
.1 *1  VI I Bti. 9 BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
W. W X W M /F W X X X i w x w x x x

Plecarea si sosirea îrenarilor fle stat т  щ .  în Brajm.
Valahii din 1 Octomvre st. n. 1 9 0 0 .

X

Plecarea trenurilor din Braşov 
JDela Braşov la Budapesti :

I. Trenul mixt la óra 5*8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45m. p.m.
III. Trenul de pers. la óra 748 min. séra.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim. 

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 2’19 tnin. p. m. 

(ce vine pe la Cluşiu).

Delii Braşov la Kezdi Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5-l9 min. dim. 

(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra 3“20 min. nóptea.

II. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m. 

(are legătură cu linia Tuşnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Zervesci (gar. Bartolonieiu).
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m.

De!a Braşov la Ciue-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óra 8 50 min. a. m.
II. Trenul de pers. la óra 3 15 min. p. m.

Hosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta- la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste Clusiü la 0/2*9 m. p. m. 

III . Trenul mixt la óra 10*25 min. séra. 
Del» iiucurescí Ia Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m. 
II. Trenul pers., la óra 9 27 min. p. m. 

III Trenul mixt, la óra 5.— min. dim. 
(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. dim.

(are legătură cu St.-Georgîu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-G-yimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m. 
III. Trenul mixt, la óra 6*48 m. séra 

(are legătură cu Ciuc-Sereda).

Dela Ze= nesei Ia Braşov (iţar. Bartolomeiu). 
I. Trenul mixt la óra 7*2 min. dim.

11. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

Dela Ciuc-Ghiines la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim. 

III. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m. 
III. Trenul mixt la era 6*48 min,

„Gazeta Transilvaniei“ cu numeral ă 10 fii. se vinde 
la librăria Siv. L Ciureu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


